

VÝROČNÁ SPRÁVA 2020



GREENPEACE SLOVENSKO

Kontakt:

Greenpeace Slovensko, o. z.
Nám. SNP 35, P.O. Box 58
814 99 Bratislava
tel.: +421 (2) 5477 1202
e-mail: info@greenpeace.org
www.greenpeace.sk

Organizácia Greenpeace

Greenpeace je medzinárodná nezisková organizácia, ktorá používa nenásilnú a kreatívnu formu protestu, aby upozornila na problémy životného prostredia, klimatickej krízy a na tých, čo ich spôsobujú. Vedecké kampane s cieľom hľadať riešenia, ktoré prispievajú k ochrane planéty, zdravia ľudí a ku globálnej spoločenskej rovnosti v súlade s našou vierou v demokratické princípy.

Organizácia Greenpeace pozostáva z 27 nezávislých národných a regionálnych pobočiek v 55 krajinách sveta všetkých kontinentov (s výnimkou Antarktídy), ktoré sú koordinované Greenpeace International so sídlom v Amsterdame. Na riešenie jednotlivých environmentálnych problémov využívame v našich kampaniach vedecký výskum a odborné analýzy. Vydávaním vlastných publikácií a prostredníctvom médií informujeme verejnosť a kompetentných, organizujeme diskusie, petície, podujatia či nenásilné priame akcie.

Naša organizácia je finančne nezávislá od vlád, politických strán a zoskupení štátov (napr. EÚ), ako aj od korporácií, firiem a iných ekonomických a finančných subjektov. Pracujeme priamo s komunitami „v prvej línii“, ktoré si chránia domov a prostredie, v ktorom žijú. Našu činnosť vykonávame len vďaka nezištnej podpore jednotlivých ľudí a vlastnému entuziazmu.

Greenpeace Slovensko je súčasťou regionálnej pobočky Greenpeace CEE – Greenpeace Stredná a Východná Európa a sídli v Bratislave.

OBSAH:

<u>PÁR SLOV K ROKU 2020</u>	3–4
<u>KLIMATICKÉ VOLBY 2020</u>	5–7
<u>PRÍBEHY KLIMATICKEJ KRÍZY</u>	8–11
<u>CLIMATE CARE UPRISING</u>	12–13
<u>65-HODINOVÝ PROTEST</u>	14–16
<u>DOBROVOLNÍCKA SKUPINA GREENPEACE</u>	17
<u>PRÁCA S HNUTIAMI</u>	18
<u>FINANČNÁ SPRÁVA A KONTROLA FINANCIÍ</u>	20

PÁR SLOV K ROKU 2020

Na rok 2020 pravdepodobne len tak nezabudneme. Budeme si ho pamätať ako rok, v ktorom sa náš bežný život zastavil a zmenil. Pandémia Covid-19 spôsobila že slovo lockdown sa stalo každodennou súčasťou našich životov aj slovníka. Doma sme strávili mesiace, často odlúčení od našich najbližších. Pre veľa z nás sa stal náš domov aj officom a umývanie rúk nabralo nový význam. Svetová pandémia okrem iného naplno odhalila nedostatky a hlbokú zraniteľnosť nášho systému.

Novej realite sme sa museli prispôbiť aj my v Greenpeace Slovensko. Prácu sme presunuli do online priestoru. Našu dobrovoľnícku komunitu sme utužovali online workshopmi a webinármi. Pri tvorbe našich aktivít sme zohľadňovali nielen to či budú efektívne, ale aj najmä bezpečné z hľadiska pandémie.

Predtým ako dorazila pandémia sa nám podarilo počas predvolebnej kampane prinútiť politikov zobrať do úvahy otázku týkajúce sa klimatickej krízy a ochrany životného prostredia. Intenzívnou spoluprácou s inými hnutiami sa nám podarilo zorganizovať najväčšiu akciu nenásilnej občianskej neposlušnosti za ochranu životného prostredia. A na záver roka 2020, napriek nižším teplotám, sa spolu s nami postavilo viac ako 65 ľudí za ambiciózne klimatické ciele.

Veríme, že rok 2020 nám ukázal ako veľmi je potrebné vytvoriť nový systém, ktorý bude spravodlivý, a ktorého prioritou bude blahobyť ľudí, prírody a našej planéty. Aj vďaka sile a odhodlaniu, ktoré vidíme zo strany hnutí, dobrovoľníkov, aktivistov, ale aj bežných ľudí nás naďalej drží nádej, že sa nám to podarí a raz v takom svete žiť budeme.

KLIMATICKÉ VOĽBY 2020

Začiatok roku 2020 sme venovali voľbám do parlamentu. Naším cieľom bolo, aby sa klíma stala ústrednou témou volieb, aby sa politické strany podpísali pod ambiciózne klimatické opatrenia a požiadavky a ľudia volili za klímu. Spolu s ďalšími organizáciami z oblasti klímy a životného prostredia sme [pripravili pre kandidujúce politické strany dotazník](#). V ňom sme zisťovali, ako plánujú strany riešiť klimatickú krízu.



KLIMATICKÉ VOĽBY 2020



Aby sme kandidujúcim stranám ukázali, čo všetko nás čaká, ak budú klimatickú krízu prehliadať, zverejnili sme publikáciu s názvom Dopady klimatickej krízy na Slovensko. Publikácia mala veľký mediálny ohlas a pozitívne reakcie verejnosti.

Medzi naše predvolebné aktivity tiež patrili “návštevy” mítingov politických strán, počas ktorých sme publikáciu s našimi požiadavkami osobne odovzdali jednotlivým predstaviteľom politických strán.

KLIMATICKÉ VOĽBY 2020



PRÍBEHY KLIMATICKEJ KRÍZY

Klimatická kríza je tu s nami a pociťujeme ju aj u nás na Slovensku. Rozhodli sme sa preto jej následky zmapovať a pozbierať svedectvá od odborníkov/čok, ale aj bežných ľudí z rôznych častí krajiny, ktorí už následky klimatickej krízy pociťujú vo svojom živote alebo práci.



PRÍBEHY KLIMATICKEJ KRÍZY

Ukázalo sa, že následky klimatickej krízy na Slovensku sú nespochybniteľné a ovplyvňujú široké spektrum nášho života. Príbehy ľudí poukazovali okrem iného aj na dlhodobé sucho, vysychajúce studne na Záhorí, neznesiteľné horúčavy v letnom období a ich dopad na ľudské zdravie či privalové dažde, ktoré spôsobujú záplavy a obrovské škody nielen na majetku.



PRÍBEHY KLIMATICKEJ KRÍZY

Tieto príbehy sme počas troch týždňov prinášali pred Úrad vlády, aby sme našim politickým predstaviteľom ukázali, že klimatická kríza sa dotýka nás všetkých a je potrebné urobiť všetko pre jej riešenie. Týmto spôsobom sme apelovali na vládu, aby podporila ambiciózný záväzok znížiť emisie v EÚ o 65 % do roku 2030.



PRÍBEHY KLIMATICKEJ KRÍZY



CLIMATE CARE UPRISING

V októbri sme uskutočnili najväčšiu simultánnu blokádu na Slovensku, kedy sme spolu s klimatickými hnutiami Z lavíc do ulíc, Znepokojené matky, Extinction Rebellion a Bod Obratu zablokovali až 5 ministerstiev, ktoré sú kľúčové pre riešenie klimatickej krízy a tiež Úradu vlády. Táto akcia bola súčasťou celoeurópskej mobilizácie s názvom “Climate care uprising”. Naším cieľom bolo ukázať vládnym predstaviteľom a predstaviteľkám, že ich nečinnosť neostane bez povšimnutia a vyvinúť na nich tlak, aby podporili ambiciózne klimatické ciele do roku 2030.



CLIMATE CARE UPRISING



65-HODINOVÝ PROTEST

Na konci roku 2020 sa na európskej úrovni rozhodovalo o novom ciele znižovania emisií do roku 2030. Odporúčania vedcov a odborníkov boli jednoznačné. Ak máme dosiahnuť ciele Parížskej dohody a udržať oteplenie pod hranicou 1,5 °C musíme znížiť naše emisie do roku 2030 minimálne o 65 % (oproti roku 1990). Emisné ciele sú dôležitým odrazovým mostíkom pre tvorbu konkrétnych politík a preto sme od vlády požadovali, aby podporila cieľ 65 %.



Nakoľko bolo dané obdobie stále silno poznačené pandemiou, vybrali sme si kreatívnejšiu formu protestu, ktorý bol bezpečný pre všetkých zúčastnených. Spolu s rôznymi osobnosťami verejného života sme po dobu [65 hodín protestovali pred Úradom vlády](#). S bannerom “Výhovorky klimatickú krízu nevyriešia” sa symbolicky počas 65 hodín vystriedalo viac ako 65 ľudí - aktivistov, spisovateľov, vedcov, organizácií, hudobníkov/čok, komikov a iných.

Bohužiaľ, lídri a líderky členských štátov EÚ nepočúvali hlas vedeckej komunity, občianskej spoločnosti ani hlas bežných ľudí a odsúhlasili slabý cieľ zníženia emisií iba o 55 % do roku 2030.





DOBROVOĽNÍCKA SKUPINA GREENPEACE

V roku 2020 sme pokračovali v budovaní dobrovoľníckych kapacít, najmä v Bratislave. Dobrovoľníctvo však bolo do veľkej miery narušené vypuknutím pandémie Covid-19. Mnohé naše aktivity počas lockdownu sme nahradili online aktivizmom napríklad v podobe online výziev, rozposielania emailov, komentovanie na sociálnych sieťach a iné.

Osobné stretnutia sme nahradili online webinármi na rôzne témy - napríklad na tému odpadov, komunikácie, oceánov, online plánovania či zaujímavých brainstormingov pre naše ďalšie kampaňové aktivity. Skrátka sme sa napriek lockdownu snažili udržiavať a zvelaďovať našu komunitu dobrovoľníkov.

Okrem toho sme sa pravidelne stretávali v diskusnom klube, v ktorom sme spoločne rozoberali rôzne témy, a to najmä sociálny a spoločenský rozmer klimatickej krízy.



PRÁCA S HNUTIAMÍ

V roku 2020 sme naďalej pokračovali v spolupráci a podpore environmentálnych hnutí na Slovensku, ktorým sme poskytli workshopy na rôzne témy ako aj networkingové či teambuildingové akcie. Intenzívne sme spolupracovali najmä so študentským hnutím “Z lavíc do ulíc”, ktoré sme podporili aj v konkrétnych kampaniach - a to najmä v príprave študentských štrajkov. Hnutie Extinction Rebellion sme podporili v organizácii klíma dielne na strednom Slovensku.



ĎAKUJEME ZA PODPORU

Na záver by sme sa chceli poďakovať všetkým Vám, ktorí ste nás počas celého náročného pandémie skúšaného roka podporovali, pomáhali nám a stáli spolu s nami na strane životného prostredia. Bez Vašej podpory a pomoci by naša práca, nasadenie ani kampane neboli možné. Vážime si to a ďakujeme, že ste s nami! Aj vy ste Greenpeace!

Pevne veríme, že nám zachováte priazeň aj v nasledujúcich rokoch a budete aj naďalej podporovať aktivity Greenpeace zamerané na ochranu zdravia a životného prostredia. Finančne môžete našu prácu podporiť zaslaním príspevku na náš účet v rámci regionálnej organizácie Greenpeace CEE (Greenpeace Stredná a Východná Európa). Každý jeden, aj malý príspevok, je pre nás nesmierne cenný. Najväčšiu podporu nám však preukážu ľudia, ktorí sa nás rozhodnú podporovať pravidelne. Vďaka takýmto príspevkom totiž vieme lepšie plánovať naše budúce aktivity. Príspevky nám možno poslať prostredníctvom [tohto odkazu](#).



FINANČNÁ SPRÁVA A KONTROLA FINANCIÍ

analýza výdavkov a príjmov v r. 2020

Greenpeace Slovensko je spolu s ďalšími siedmimi národnými kancelármi súčasťou Greenpeace Stredná a Východná Európa (Greenpeace CEE).

Spoločne pracujeme na regionálnych projektoch a ekologických témach, ktoré sa často netýkajú iba Slovenska. Naše kapacity preto prioritne venujeme riešeniu medzinárodných a globálnych environmentálnych hrozieb. Veď problémy životného prostredia nepoznajú geografické hranice štátov. Ako už bolo mnohokrát napísané a povedané, Greenpeace je jednou z mála organizácií na svete, ktorá neprijíma žiadne dary od štátu, politických strán ani korporácií. Tento náš postoj predstavuje záruku zachovania si nezávislosti a neoblomnosti. Vďaka tejto zásade si nás nemôže kúpiť žiadna spoločnosť ani lobistická skupina.

Jednou zo zásad Greenpeace je aj každoročná kontrola narábania s financiami niektorou z nezávislých audítorských spoločností. Audit účtovnej závierky organizácie Greenpeace Slovensko k 31. 12. 2020 uskutočnila audítorská spoločnosť Grant Thornton Audit, S.r.o.

Analýza príjmov v roku 2020	
Príjmy Greenpeace Slovensko v roku 2020 v tis. €	
Príspevok z Greenpeace Stredná a Východná Európa	423
Podporovateľské príspevky od fyzických osôb	0
Príjem z 2 % z daní:	0*
Ostatné	2**
Celkové príjmy Greenpeace Slovensko v roku 2020 v tis. €	425

*Greenpeace Slovensko nemôže prijímať 2 % z daní v období rokov 2017 – 2020 z dôvodu procesného pochybenia.

**Jedná sa o príjmy, ktoré nesúvisia s príspevkami neziskovej organizácii, t.j. jedná sa o príjmy zo spoluúčasti pri škodovej udalosti.

Analýza výdavkov v roku 2020	
Výdavky Greenpeace Slovensko v roku 2020 v tis. €	
Priame náklady na národné a medzinárodné kampane	161
Média (foto, video, online) a komunikácia s verejnosťou	41
Fundraising a komunikácia s podporovateľmi/podporovateľkami	0
Logistika, koordinácia dobrovoľníkov/dobrovoľníčok a organizácia verejných podujatí	136
Administratívne zabezpečenie kampaní, materiál a ostatné náklady	87
Celkové náklady Greenpeace Slovensko v roku 2020 v tis. €	425